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Сценарий проведения
мероприятия
«ЗДРАВСТВУЙ, МИР! ЗДРАВСТВУЙ, ДРУГ!»

Форма проведения: путешествие в сказку

Цели:

Способствовать формированию нравственной культуры учащихся.

Воспитывать уважительное отношение друг к другу, терпимость к себе и другим.

Развивать интерес и любознательность, потребность в общении.

ОБОРУДОВАНИЕ:
 I.      Классный кабинет превращаем в свободное помещение, оставляя только стулья; украшаем цветами и шарами (шары, ткань купить)
II.      Кабинет делится цветным мелом на три (приблизительно равные) территории. Они очерчиваются мелом зигзагообразно, имитируя границы.

III.     Над территорией каждой условной страны висят плакаты: Страна жёлтых цветов, Страна синих цветов, Страна красных цветов.

IV.     Над входом в кабинет висит плакат: ПЛАНЕТА ЦВЕТОВ.

V.      На территории каждой страны стоят стулья по количеству детей—жителей этой страны, покрытые тканью соответствующего цвета.

VI.     Для детей заранее заготавливаются косынки таких же цветов.

VII.    Классный руководитель заранее делит учащихся на группы. Жеребьёвка производится следующим образом: при входе в класс (страну) дети из непрозрачного мешка (коробки) достают косынки  разных расцветок (жёлтый, красный, синий). Тем самым они выбирают себе страну.

                                              ХОД  МЕРОПРИЯТИЯ:
Гейдт М.П. классный руководитель 1 класса  (О Родном языке) 
 Международный день родного языка  учрежден  решением  ЮНЕСКО  в ноябре 1999года и  отмечается 21 февраля  с целью защиты языкового и культурного многообразия. Для нашей страны родным языком является русский и  служит средством общения людей в многонациональном государстве. Он является средством для сохранения и передачи последующим поколениям истории и культуры России. 
Козельская Дарья  исполняет «Русский народный»  танец

1 учащийся:         Что жизнь коротка—не беда,

                           В ней можно успеть очень много,

                           Лишь мирно бы небо всегда

                           Сияло над каждым порогом.
 2 учащийся      Всем ясно, что стала мала

                          Сегодня земля для сражений.

                          И только, как прежде, она

                          Просторна для добрых свершений.

                                                                                                                          (И. Кохановский.)
Ведущий (Горбенко О.М. директор МОУСОШ №4): Здравствуйте, друзья! Мы  рады приветствовать вас на ПЛАНЕТЕ ЦВЕТОВ. Эта планета самая красивая в сказочной Галактике. Ваше путешествие по ней невозможно без превращений, и сегодняшний день не исключение. Сейчас я махну волшебным цветком, и вы все превратитесь в жителей этой волшебной планеты. Волшебный цветок потому и называется волшебным, что мне достаточно только взмахнуть им, и волшебная краска окрасит вас в тот цвет, который вы сами выберите.    
 (Из корзинки выбирают цветные косынки).    
 Каждый берёт себе косынку (платок) по цвету, страны и повязывает его на шею. 
 Вы теперь не ученики 1-го класса. Вы жители разных стран ПЛАНЕТЫ ЦВЕТОВ. Итак, я вас приглашаю  в сказку. Полетим на  ковре-самолёте. Он вас доставит в ваши страны. 

(Дети под музыку песни «Здравствуй, мир! Здравствуй, друг!» уходят на свою территорию и усаживаются на стулья.)
Итак,  на ПЛАНЕТЕ ЦВЕТОВ было всего 3 страны: Жёлтая, Синяя, Красная. В Жёлтой стране всё было жёлтого цвета: дома, тротуары, деревья, фонари, небо.… В Синей стране всё было абсолютно синим: дороги, игрушки, автобусы, поля, птицы, песок.… В Красной стране всё было строго красным: реки, конфеты, звери, машины, люди….

Дети в этих странах рождались, как вы думаете, какими? Правильно! Цветными! В Жёлтой - жёлтыми, в Синей - синими, в Красной - красными. Они, как и их мамы, папы, дедушки и бабушки любили цвет своей кожи. Жителей этих стран нельзя было перепутать, так как и одежду, они носили точно такого же цвета.

Ну, что, ребята, интересная сказка? Как вы думаете, что же будет дальше?.. Для того, чтобы нам это узнать и стать настоящими жителями ПЛАНЕТЫ ЦВЕТОВ, нам нужно выполнить очень важное задание. Готовы?

 Задание 1.  (Гейдт М.П.) Когда-то люди не знали букв, но, тем не менее, они отправляли друг другу письма, где вместо букв и слов были рисунки, поэтому письма назывались «Рисуночные» письма. Попробуйте и вы с помощью рисунков написать рисуночное письмо. Конверт с заданием получает каждая команда.
Мы должны написать рисуночное письмо для ваших хороших друзей из соседней страны.
· Команда  «Синие» отправляют письмо « Желтым»:  «Позвони сегодня в 6 часов»

·  Команда « Желтые»  отправляют письмо «Красным»: «Приезжай. Поиграем в Футбол» 

· Команда «Красные» отправляют письмо «Синим»: «Подари мне на день рождения щенка».

Жители планеты выполняют задание.
Подводятся итоги работы команды, анализируется выполнение работы. 

Исполняется песня «Настоящий друг»

Ведущий (Горбенко О.М. директор МОУСОШ №4)

Да,  мы отправляемся дальше в путешествие по сказке.
В Жёлтой стране на лозунгах, плакатах, щитах было написано: «Жёлтый цвет самый лучший!», «Да здравствует жёлтый цвет!», «Лучше жёлтого цвета ничего не может быть!». В Синей стране было то же самое. На улицах и дети, и взрослые вместе кричали: «Ура синему цвету!», «Синий цвет самый главный!». В Красной стране жители говорили только о красном цвете и прославляли его в своих песнях и на всех праздниках. Что мы можем сказать о жителях стран? Да, жители любили свою страну, то место, где они жили, но каждому из них хотелось побывать в другой стране. Во всем мире при встрече принято здороваться: пожимать руки, снимать шляпу, тереться носами – каких только приветствий не придумывали жители разных стран, чтобы приветствовать друг друга.            

Задание 2.  (Гейдт М.П.) 
Придумайте, как бы вы могли приветствовать своих друзей
· на перемене в красной стране
· на уроке в синей стране
· в гостях у жителей желтой страны          
Козельская Дарья  исполняет «Украинский  народный»  танец
Ведущий (Горбенко О.М. директор МОУСОШ №4)

Сказка продолжается, уважаемые жители. Жили так люди в этих Цветных странах достаточно долго. Мы уже говорили, что законы были строгими. Границы нарушать категорически запрещалось. Как только наступало утро, пограничники тщательно проверяли границы своих стран и жестоко наказывали тех любопытных, которым было очень интересно узнать, что происходит в другой стране. А такие люди находились: очень хотелось знать, что происходит рядом, как там живут, что кушают, где работают взрослые, в какие игры играют дети. А вам интересно узнать? Давайте попробуем представить себе, чем они занимаются.

 Задание 3.  (Гейдт М.П.) 
Покажите с помощью мимики и жестов, ребята, как живут и чем занимаются жители каждой страны.          7-10 минут.          Одна группа показывает, а представители других стран должны угадать, что же обозначают жесты, на что указывают.
Ведущий (Горбенко О.М. директор МОУСОШ №4)

Прекрасно! Прекрасно, уважаемые жители! Большое вам спасибо. Но сказка сказывается дальше. Я хочу у вас спросить, не заметили ли вы что-нибудь особенное за время путешествия по сказке в вашей стране?      Молодцы! Так было и в сказке. Однажды, проснувшись утром, жители Синей страны увидели, что на самой большой клумбе в центре страны, среди синих цветов, выросла красная роза. Она была прекрасна. На её лепестках дрожали капельки росы. Все люди приходили любоваться на великолепный цветок. Но…за ночь кто-то сорвал розу. К концу дня роза опять выросла.   И что удивительно!!!  Так происходило в каждой стране. Взрослые говорили, что детям нельзя на неё смотреть, что красный (жёлтый, синий) цвет некрасивый, а самый лучший — это синий (красный, жёлтый). Но дети! На то они и дети! Они с интересом, любопытством и удивлением смотрели на гордую розу другого цвета. Так продолжалось несколько дней. Что было дальше!?  Кто бы мог предположить!?  В каждой стране нашёлся храбрый мальчик, который решился посмотреть: а что там? В другой стране?  Он перешагнул через границу (учитель ведёт мальчика) и встретился там с другими детьми. Они были такие же, как и он, только другого цвета. Так же смеялись, играли, бегали и плакали, если было грустно и больно. Храбрым мальчикам было всё равно, какого они цвета.  Главное—с ними можно играть, петь, танцевать, значит, и дружить. Дети поняли друг друга быстрее взрослых.  (Уже по ходу образовать круг).  Вот и мы с вами подружились. Давайте покажем, как мы подружились. Делаем это через рукопожатие (начинает учитель). А ещё давайте споём песню о дружбе, чтобы закрепить наше знакомство на долгие годы.

Задание 4. 
Исполнение песни в хороводе.   (исп. Песня «Мир похож на цветной луг»)      3-5 минут.
Вот и конец нашей сказки. С той поры стало людям интересно быть вместе. Границы никого не волновали, никто не кричал, что его цвет кожи самый лучший. Все подружились между собой. Страны стали наряднее. Повсюду цвели цветы самых разных цветов и оттенков (шары и цветы можно раскидать по полу). 
   ПЛАНЕТА ЦВЕТОВ стала ПЛАНЕТОЙ РАВНОПРАВИЯ, ДРУЖБЫ и ВЗАИМОПОНИМАНИЯ.  Спасибо вам, жители Планеты Цветов, за то, что вы сумели превратить плохую сказку в сказку с мудрым окончанием. 
 Не зря говорят: «Сказка—ложь, да в ней намёк. Добрым молодцам урок».
ВОПРОСЫ:

· Правильно ли поступили дети?

· Правы ли были взрослые?

· Чему учит эта сказка?

· Какие  правила, мы можем предложить людям (себе в первую очередь!), чтобы жить свободно и счастливо на земле?

Фотография на память

